

# 酒醉工友借车之后……

本报记者 杜秉琛

## 蒙骗工友借车

今年5月9日,张顺与几个工友一起吃饭、喝酒,几人边喝边聊,桌上的空酒瓶越来越多……酒局结束,张顺回到厂里,看到了李军的摩托车,心血来潮想骑出去兜兜风。于是,他喊来李军,让他将摩托车借给自己出去骑一圈。看着张顺的言行举止,李军问他是不是喝过酒,张顺说“喝了一点”。李军碍于情面不好拒绝,为了查看张顺对车的控制能力,让张顺载着他在厂里骑行一圈,骑行过程中并未出现任何情况,李军也打消了疑虑,简单叮嘱后,便将摩托车借给了张顺。

嗡!一声轰鸣,张顺消失在工厂门口……

## 酒驾出车祸

喝了酒的张顺在西宁市城东区昆仑东路疾驰,车速越来越快……砰!一声巨响,张顺与正在停车等候信号灯的一辆轿车相撞,巨大的冲击力将张顺甩到路边,事故造成两车不同程度受损。

经西宁市公安局刑事科学技术研究所鉴定,张顺血液中的乙醇含量为121ml/100ml,达到醉酒标准,涉嫌危险驾驶罪。(后经相关部门鉴定,张顺为轻伤一级)同时,民警在调查中发现,张顺不仅醉驾且无证驾驶,而摩托车所有人李军在明知张顺喝酒的情况下,将摩托车

醉酒的张顺执意要借同事李军的摩托车去兜风,结果出了车祸。公安机关立案侦查后,认为李军的行为涉嫌危险驾驶罪共同犯罪,遂将此案移送至西宁市城东区人民检察院审查起诉。

交给张顺驾驶,其行为已经涉嫌危险驾驶罪共同犯罪。

李军在事故发生后,主动到公安机关投案,并如实供述自己共同犯罪行为。

## 经审查不起诉

8月31日,城东区检察院对这起交通肇事案审查后决定,对李军不起诉。检察院认为,李军的行为涉嫌危险驾驶罪共同犯罪,但犯罪情节轻微。李军在供述中称,自己虽然知道张顺喝了酒,但不知道张顺处于醉酒状态。其次,李军让张顺载着自己在厂里骑行一圈以确定张顺的驾驶控制能力,在得知张顺与工友喝了很多酒后,打算出去追张顺时,被告知张顺已发生交通事故。李军在公安机关侦查阶段认罪认罚,且具有自首情节,对其从轻处罚,综合犯罪情节、主观恶性等,决定对李军作出相对不起诉,建



议公安机关对其作出行政处罚。对于张顺,醉驾造成交通事故且无驾驶证,应当从重处罚,将以涉嫌危险驾驶罪进行起诉。

## 检察官说法

本案中涉及一个法律术语——相对不起诉,它指人民检察院对侦查机关侦查终结移送审查起诉的案件,经审查后,认为犯罪嫌疑人的犯罪行为情节轻微、主观恶性不深等因素,依照刑法规定不需要判处刑罚或者免除刑罚时,可以依法作出相对不起诉决定。

张顺醉驾驾驶造成交通事故,不仅要承担车辆损失赔偿,还将面临刑事责任,付出了惨痛的代价。开车不喝酒、喝酒不开车,切勿以身试法,否则只会伤害朋友、伤害自己、伤害家庭。

(文中人名均为化名)

# 赌博男的花样骗术

本报记者 陈文雯

今年27岁的张金为筹得赌金想尽办法实施诈骗,先后骗了受害人近80万元。

## 求证合同真假

“您好警官!我想咨询一下,青藏高原农副产品集散中心有疫情补贴商铺吗?租金是不是很低?我有个合同能帮我鉴别一下真伪吗?”7月下旬,西宁市公安局城北公安分局青农市场治安派出所接到一个从四川打来的求证电话。

当求证人郑女士通过彩信将合同照片发给民警时,民警一眼就分辨出该合同为假合同,当即回电告知了郑女士。当郑女士得知青藏高原农副产品集散中心并没有疫情补贴商铺出租,合同也是假的时,立即向四川警方报了案。因涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人,在青海省西宁市,四川警方建议郑女士前往西宁市报案。

8月13日,郑女士从四川来到西宁,向城北公安分局青农市场治安派出所报了案,民警仔细向郑女士询问了事情的来龙去脉。郑女士告诉警方自己被一熟人骗了16.2万元,都是以合伙做生意为由被骗的。

## 工友送来“生意”

郑女士和张金二人曾在外地一起打过工,两人关系较好,双方一直保持着联系。今年3月份的某天,张金发来微信称,“我这边有个卖鸡蛋赚差价的生意,我有渠道可以低价购买鸡蛋,咱们再高价卖出,赚点差价吧”。听着张金的计划,郑女士起初不以为然,可是张金总是提起,并且说的有模有样,于是郑女士动心了,就准备做这笔生意。

“我这边资金不够,你给我转7万元吧,我们多投资多赚钱。”张金给郑女士发微信说,于是郑女士以微信转账的方式向张金转了7万元。可时隔很久,张金所说的“鸡蛋生意”却迟迟不见动静。对于郑女士的询问,张金一直吞吞吐吐无法说清,为了“堵住”郑女士的嘴,张金又告诉郑女士,他通过熟人得知在青藏高原农副产品集散中心有两间疫情补贴的房屋出租,价格低廉,鸡蛋生意没法做了,他可以对熟人“打点”后租赁该商铺再进行转租,补偿一点损失。郑女士心想“死马当活马医”,干脆再相信张金一次,再次投资了7万元租赁该房屋。不久,郑女士收到了张金发来的一张合同照片,郑女士信以为真。在此期间,张金还以办事要请客吃饭等理由向郑女士索要两万多元钱款。可是四五月过去了,房屋租赁的事情又没了着落,郑女士才想起向警方求证,求证之后郑女士彻底懵了,立即联系张金,张金却再也不接电话了。

## 女友跑来报案

警方正在侦办郑女士的案件时,又接到一起报案,报案人向警方描述的案情又和张金有关,原来张金不仅骗了郑女士,他还骗了自己的女友小玲。

小玲向警方报案称,自己和张金通过郑女士相识,2019年底两人发展为恋爱关系。恋爱期间,张金温柔体贴,二人关系融洽。今年2月,张金向小玲提出一起做苹果生意,小玲想这样也好,两人共同发展一份事业也很不错,于是就进行投资。时隔不久,张金又提出做鸡蛋生意,紧接着又说租赁疫情补贴房屋再进行转租。当小玲询问生意的具体进展时,张金以投资失败、经营不善等方式向女友哭诉。在此期间,张金甚至编造自己的母亲因为生意原因喝农药自杀,父亲得知后突发脑溢血为由向女友小玲骗取医疗费用近60余万元。郑女士得知自己被张金骗了后告诉了小玲,小玲才意识到自己也被骗了,于是向警方报案。

8月17日,民警在西宁市城东区某小区内将涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人张金抓获。经讯问,犯罪嫌疑人张金迷恋手机赌博游戏,因手中缺钱,绞尽脑汁获取受害人的信任,然后骗取钱款,用作赌博资金。

目前,犯罪嫌疑人张金已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。(文中人名均为化名)

# 盯上定金的销售员

本报记者 祝嘉忆

一男子深陷赌博无法自拔,不仅败光了积蓄,还向身边的亲戚朋友借钱赌博。不仅如此,他还把手伸向了客户付的定金……

## 客户被骗

“你好,我们的员工刘某收了客户的钱后联系不上了,我们也找不到他,你们能不能派人过来看看。”6月29日,西宁市公安局西宁经济技术开发区东川工业园区公安分局刑侦大队接到某4S店经理的报警电话。

办案民警赶到4S店了解情况后得知,前不久,有客户看好车后给销售人员刘某付了6000元定金,并支付了3万余元首付款,打算择日来办手续,可之后一直联系不上刘某。

无独有偶。前来4S店找刘某的还有两名客户,两人都已买了车,但是购置税还没有缴纳,当刘某提出可以帮忙缴纳购置税后,这两名客户觉得这样省事,同意了刘某的提议,并向其支付了费用。一客户转给刘某1万余元,让刘某帮忙缴纳购置税,还帮其车辆购买保险。另一客户向刘某转了1万余元,一部分用于缴纳购置税,还有一部分用于缴纳上牌费。

## 抓捕归案

谁能想到,刘某承诺客户的事却一直都没有进展。他们联系刘某,刚开始刘某答复说事情正在办,往后电话不接,信息不回。到4S店找才知道刘某已经几天没来上班了。得知情况的经理赶忙给刘某打电话并四处找人,但是也没找到刘某。无奈之下,选择报警。

很快,警方通过技术侦查手段锁定了刘某的位置,发现他在西宁经济技术开发区东川工业园区一家宾馆内。在此期间,民警还多次打电话给刘某,希望能主动前来公安机关投案自首,但是刘某一直拒绝接听电话。

其间,民警得知刚子(化名)和刘某关系较为密切,民警联系到刚子,希望他配合警方调查。民警晓之以理,动之以情,将刘某犯下的罪行如实告诉了刚子,希望他能打电话把刘某约出来。

最终,刘某被刚子约到西宁市公安局交警支队车辆管理所附近,民警

实施抓捕,刘某终于归案。

## 骗钱赌博

刘某为什么要骗这些人的钱?到案后,刘某如实交了自己的犯罪事实。原来,他一直在网络平台上赌博,而且已经累计输了几十万元了,这些钱有一部分是他自己的,还有一些是找身边的亲戚朋友借的,本指望靠赌博发笔小财,谁承想输了个精光。

输了这么多钱,刘某一直心有不甘,他心想早晚有一天都能赢回来。然而,他手头再也没有钱能供其赌博用来翻本了。此时,客户委托刘某支付的钱给了他希望,他觉得连老天爷都在帮他。

就这样,他将客户的钱款据为己有,并继续用于赌博,却再一次输了个精光。

民警将刘某抓获时,6万余元已被其输完。东川工业园区公安分局刑侦大队遂将其刑事拘留。8月6日,西宁市城东区人民检察院依法以诈骗罪批准逮捕。